

## ИНИЦИАТОР И АРХИТЕКТОР ПАРКА ПОБЕДЫ

Акмал Саидов.  
Академик.

Вот уже 76 лет наши предки, прошедшие Вторую мировую войну и проявившие мужество в сражениях на фронте и железную стойкость, а также честно трудившиеся в тылу, неустанно разъяются нам одну простую, но мудрую истину жизни и молятся за нас. Эта истина звучит так: «Все можно перетерпеть, только чтобы не было войны! Мы видели войну и просим Всевышнего, чтобы вы ее не видели».

Они еще твердят: «Хоть над твоей головой повис меч, говори правду. Никогда не разделяйтесь, ибо отбившегося от стада съедает волк. Когда вы вместе, никто вас не одолеет. Сила - в единстве. Почему мы выиграли войну? Потому что все народы объединились, делили между собой еду, которой было так мало. И сегодня нужно беречь как зеницу ока эту мирную жизнь. Никогда не бойтесь трудностей, смело преодолевайте их. Вот тогда принесете пользу другим, начнете уважать себя. И это самое важное».

### Парк Победы - олицетворение Нового Узбекистана

Мемориальный комплекс Парк Победы, построенный в Ташкенте по инициативе Президента Шавката Мирзиёева, стал олицетворением узбекской философской мысли и, можно сказать, ярким практическим результатом подлинной народной политики. Такой созидательный подход также является важной особенностью динамичных реформ в Новом Узбекистане.

Во-первых, настолько велик героизм нашего народа, проявленный на кровавых полях сражений Второй мировой войны и за линией фронта, что нельзя представить одержанную в этой войне против фашизма Великую Победу без Узбекистана и узбекского народа.

Во-вторых, в основе возведения уникального Парка Победы лежат благородные идеи запечатления в летописи истории проявленного несравненного мужества и стойкости народа Узбекистана на полях сражений и в тылу, а также воспитание подрастающего



поколения в духе любви и преданности Родине. Достоинство восхождения, что именно Президент выступил инициатором, автором и главным создателем идеи и философии Парка Победы для достижения столь величественной и благородной цели.

В-третьих, глава государства отметил: «Грандиозный мемориальный комплекс, построенный в честь 75-й годовщины Великой Победы, поистине уникален по своему архитектурному замыслу, духовному содержанию и историческому значению. Его создание стало еще одним ярким подтверждением глубокого уважения и преклонения всех соотечественников перед мужеством и героизмом нашего народа».

Я лично глубоко чувствую суть уникальности парка, так как мне посчастливилось увидеть собственными глазами многие из парков и музеев, организованных по этой теме более чем в 20 странах мира. Парк Победы Нового Узбекистана абсолютно не похож на огромные мемориальные

комплексы многих других стран - России, Беларуси, Украины, Австрии, Польши, США, Израиля.

В-четвертых, важнейшее отличие Парка Победы в Ташкенте от мемориальных комплексов зарубежных стран в том, что ни в одном из них масштабно не воспроизводится подлинная картина, справедливо и беспристрастно отражающая мужество и стойкость народов в тылу и на полях сражений Второй мировой войны.

Это - память о сотнях тысяч наших соотечественников, погибших во Второй мировой, проявление высшей национальной ценности и приоритетного направления государственной политики в Узбекистане - дань уважения предкам, вернувшимся живыми с полей ожесточенных сражений, тем, кто пережил лишения, но никогда не терял человечности даже в трудные дни.

### Взгляд на историю создания Парка Победы

Народ Узбекистана, несомненно, внес огромный вклад в обеспечение Великой Победы во Второй мировой войне. Но не было целостного комплекса, который демонстративно бы весь размах и славу этого несравненного мужества. Впервые 9 мая 2019 года Президент выступил с инициативой построить огромный парк и проявил последовательность в этом отношении, чтобы увековечить героизм нашего народа.

Во-первых, как отметил глава государства: «И, конечно, в парке на основе разработанного современного архитектурного проекта будет возведен Музей славы. В формировании этого величественного мемориального комплекса, в том числе экспозиции музея, мы будем опираться на предложения и рекомендации наших уважаемых ветеранов, ученых-историков, творческой интеллигенции и широкой общественности».

(Окончание на 3-й стр.)

## Указ Президента Республики Узбекистан О ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОМ ПРОДОЛЖЕНИИ ОСУЩЕСТВЛЯЕМЫХ В СИСТЕМЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕФОРМ И СОЗДАНИИ НЕОБХОДИМЫХ УСЛОВИЙ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ ПОТЕНЦИАЛА МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ

В целях последовательного продолжения осуществляемых в системе здравоохранения реформ, обеспечения исполнения приоритетных задач, определенных в области охраны здоровья населения, создания необходимых условий для повышения потенциала медицинских работников, а также учитывая предложения общественности по повышению масштаба и качества медицинских услуг:

1. Выделить семейным врачевым пунктам и семейным поликлиникам начиная с 1 июля 2021 года - 10 тысяч, с 1 января 2022 года - еще дополнительно 10 тысяч штатов средних медицинских работников для налаживания деятельности «медицинских бригад», а также расширения охвата оказанием более качественных медицинских услуг населению районными (городскими) многопрофильными центральными поликлиниками.

Министерству здравоохранения (Хаджибаев А.М.):

совместно с Министерством финансов, Министерством занятости и трудовых отношений до 1 июня 2021 года исходя из потребностей семейных врачевых пунктов, семейных поликлиник, а также районных (городских) многопрофильных центральными поликлиниками утвердить их обновленные штатные нормативы;

с привлечением Всемирной организации здравоохранения и ведущих зарубежных экспертов усовершенствовать до 1 августа 2021 года систему подготовки и повышения

квалификации средних медицинских работников с полным пересмотром их квалификационных требований, функций, полномочий, ответственности, расширения направлений специализации, должностей, а также учебных программ и планов с точки зрения повышения статуса средних медицинских работников, и полностью внедрить ее начиная с 2021/2022 учебного года.

2. Одобрить предложение Министерства здравоохранения, Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятов областей о привлечении на должности руководителей медицинских объединений районов (городов) с тяжелыми условиями и наличием потребности - квалифицированных руководящих работников и специалистов республиканских специализированных медицинских центров, их филиалов, высших медицинских образовательных учреждений, клиник при них на определенный срок на договорной основе.

Совету Министров Республики Каракалпакстан и хокимиятам областей обеспечить выплату данным руководителям работникам и специалистам полной месячной заработной платы на должности руководителя медицинского объединения, в которое они привлечены, с сохранением размера их среднемесячной заработной платы по основному месту работы, а также покрытие данных затрат и арендной платы за жилье за счет средств республиканского бюджета Республики Каракалпакстан и местных бюджетов областей.

3. Определить, что:

с 1 января 2022 года 10 процентов, с 1 января 2023 года еще дополнительно 10 процентов действующего коечного фонда центральных районных (городских) больниц, финансируемого из Государственного бюджета, переводится в коечный фонд, содержащийся от смет внебюджетных средств, поступающих от оказания медицинских услуг на платной основе;

высвобождаемые от этого средства Государственного бюджета направляются на улучшение снабжения районных (городских) больниц лекарственными средствами, реактивами и медицинским оборудованием, а также на создание дополнительного коечного фонда в областных медицинских учреждениях.

Министерству здравоохранения совместно с Министерством финансов определить до 1 октября 2021 года объем высвобождаемых средств и направления их использования в разрезе каждой районной (городской) больницы для 2022 года, до 1 октября 2022 года - для 2023 года.

4. С 1 июля 2021 года включить медсестринское дело в перечень видов деятельности (работ, услуг), которыми могут заниматься самозанятые лица.

Наряду с установленным порядком для самозанятых лиц определить следующие требования на осуществление деятельности в сфере медсестринского дела:

(Окончание на 2-й стр.)

## Мнение ЭФФЕКТИВНЫЕ РЕФОРМЫ ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ



Ихтиандр Увраймов.  
Старший преподаватель УМЭД.

Современный мир столкнулся с вызовом пандемии коронавирусной инфекции, оказавшей воздействие практически на все сферы жизнедеятельности государств в целом и социума в частности.

Тема противостояния новым формам рисков и угроз получила широкое освещение в СМИ и научно-экспертной среде. Вопрос поиска и выбора альтернативных решений на фоне последствий COVID-19 приобрел особую актуальность. В этом контексте своеобразный экзамен и проверку на прочность прошли концептуальные подходы, различные финансово-экономические механизмы, призванные осуществлять и обеспечивать функционирование всего комплекса мер, направленных на развитие государства. Рассматривая текущие процессы в разных регионах земного шара, эксперты отмечают как определенные закономерности, так и очевидные различия в формировании

подходов государств к решению насущных проблем.

Новый Узбекистан в период пандемии в очередной раз продемонстрировал способность адекватно реагировать на самый широкий и разнообразный спектр деструктивных тенденций нашего времени.

Известно, что за последние пять лет в стране были сформулированы конкретные предложения по решению актуальных задач социально-экономического, общественно-политического и культурно-гуманитарного развития страны. И за сравнительно небольшой отрезок времени сформировалась новая экономическая среда для ведения свободного бизнеса, заметны большие

сдвиги в сторону повышения уровня жизни населения, растет общественно-политическая активность институтов гражданского общества. А за основу поступательного развития страны взяты плюрализм мнений и диалог с народом. Становится очевидным, что реформы приобрели необратимый характер. Необходимо всесторонне укреплять и развивать эти процессы, продолжать ставить масштабные задачи и претворять их в жизнь на благо будущих поколений.

(Окончание на 2-й стр.)

## Отклики НА СТРАЖЕ ЗДОРОВЬЯ

Глава государства подписал Указ «О последовательном продолжении осуществляемых в системе здравоохранения реформ и создании необходимых условий для повышения потенциала медицинских работников», направленный на реформирование системы здравоохранения. В частности, будут разработаны новые стандарты профессиональной деятельности медработников среднего звена, реорганизуется Национальная палата инновационного здравоохранения, увеличиваются квоты на прием в клиническую ординатуру. Об этих и других нововведениях рассказали специалисты сферы.

Эльмира БАСИТХАНОВА,  
заместитель министра здравоохранения Республики Узбекистан:

Новым документом предусмотрено увеличение штата средних медицинских работников до 20 тысяч единиц, 10 тысяч - с 1 июля 2021 года, остальные 10 тысяч - с 1 января 2022-го. Эти специалисты будут направлены в сельские врачебные пункты, семейные, центральные, а также многопрофильные поликлиники районов и городов.

Абсолютно новая система оказания помощи в первичном медицинском звене показала большую потребность в этих

работниках. Поручено разработать программы по обучению, повышению квалификации, переподготовке специалистов.

Гулнора ЮСУПАЛИЕВА,  
начальник отдела медицинского образования Министерства здравоохранения Республики Узбекистан:

Проводятся повышение квалификации и подготовка медицинских сестер на додипломном и последипломном этапах, а также практикующих медсестер. В создаваемых квалификационных характеристиках предусмотрено делегирование функций и полномочий

### Поручения Президента - на контроле

## ТАШКЕНТСКИЙ ГОРОДСКОЙ СУД: КАК ВЫПОЛНЯЕТСЯ «ДОРОЖНАЯ КАРТА»

Аблай Камалов.  
«Правда Востока».

30 июня прошлого года под председательством Президента Шавката Мирзиёева состоялось видеоселекторное совещание по вопросам обеспечения правосудия и противодействия коррупции. На брифинге в Ташкентском городском суде отчитались о проделанной работе по выполнению «дорожной карты», составленной по данным поручениям главы государства.

«Каждый, кто приходит в здание суда, должен уходить с уверенностью в том, что в Узбекистане торжествует справедливость. Это требование Президента!», - заявил руководитель страны на совещании.

За последние три года было принято более 20 законов, указов и постановлений по приоритетным вопросам. В результате реформ судами в 2017-2020 годах оправдано 2273 человека. Кроме того, более 3,5 тысячи молодых людей и женщин, которые совершили преступления по неосторожности, были взяты под поручительство махаллей и общественности и освобождены от наказания в виде лишения свободы.

Председатель Ташкентского городского суда Эркин Ходжакулов на брифинге отметил, что в утвержденной «дорожной карте» обозначены мероприятия по повышению правовой грамотности людей, профилактике преступлений и правонарушений, обеспечению гарантий прозрачности деятельности судов.

Председатель Ташкентского городского административного суда Улугбек Алмамедов отчитался о работе за первый квартал текущего года. В соответствии со статьей 37 Закона Республики Узбекистан «О судах» к подсудности административных судов города Ташкента и межрайонных административных судов относятся дела, связанные с административными спорами

от врача к медицинской сестре. Именно этим знаниям и навыкам будут обучать в медицинских техникумах, колледжах, а также в центре повышения квалификации. Это позволит разгрузить врачей первичного звена здравоохранения, уделять больше внимания населению.

Коренным образом меняется и механизм обучения в самой клинической ординатуре. Год образовательного процесса будет проходить не в том городе и учреждении, где поступил студент, а в областных центрах, чтобы познавать все на практике. Это самая тесная интеграция процесса образования и клинической практики.

Севара УБАЙДУЛЛАЕВА,  
начальник отдела Ташкентского педиатрического медицинского института, доктор медицинских наук:

Согласно новому документу каждый медработник со средним медицинским образованием будет иметь возможность проводить деятельность на частной основе. Для этого обязательны соответствующий диплом и ежегодное повышение квалификации. Медработник должен пройти регистрацию, чтобы вести такую деятельность.

За три месяца 2021 года Ташкентским городским и межрайонными административными судами завершено рассмотрение 452 таких дел. Из них 245 удовлетворены, 119 получили отказ, 58 прекращены производством по делу, 30 оставлены без рассмотрения.

За указанный период рассмотрено относительно больше дел, связанных с действиями должностных лиц административных органов. В частности, возбуждено 176 дел о признании неправомочными действий должностных лиц Внебюджетного пенсионного фонда, признании их решений недействительными. Из них 161 удовлетворено, 6 отклонено, 6 оставлено без рассмотрения, 3 прекращены. Как видим, суды помогли отстоять законные интересы пенсионеров.

(Окончание на 3-й стр.)

## Указ

## Президента Республики Узбекистан

## О ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОМ ПРОДОЛЖЕНИИ ОСУЩЕСТВЛЯЕМЫХ В СИСТЕМЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕФОРМ И СОЗДАНИИ НЕОБХОДИМЫХ УСЛОВИЙ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ ПОТЕНЦИАЛА МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

осуществление деятельности в сфере медес-тринского дела исключительно лицами, имеющими **среднее медицинское или высшее образование по направлению высшего медес-тринского дела**, прошедшими регистрацию с 1 января 2022 года в соответствующей **информационной системе** Министерства здравоохранения; выполнение медицинских процедур **исходя из повышения статуса средних медицинских работников** согласно абзацу четвертого пункта 1 настоящего Указа;

**повышение квалификации** лицами, занимающимися деятельностью в сфере медес-тринского дела, в установленные сроки.

Кабинету Министров в месячный срок утвердить порядок осуществления средними медицинскими работниками деятельности в сфере медес-тринского дела на основе самозанятости.

5. Министерству здравоохранения (Хаджибаев А.М.) начиная с 2021/2022 учебного года повысить в два раза квоту приема по специальностям **клинической ординатуры**.

При этом внедрить **новую систему обучения в клинической ординатуре**, предусматривающую, что:

а) **обучение в клинической ординатуре в течение второго года** проводится в филиалах специализированных медицинских центров в регионах, областных многопрофильных медицинских центрах для детей и взрослых, филиалах Республиканского центра экстренной медицинской помощи, а также определенной части - на рабочем месте;

б) Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента: из соответствующего местного бюджета **выделяются гранты** в достаточном размере с целью подготовки врачей узких специальностей, необходимых для региона, а также на выпускников, обучающихся на основе данного гранта, **возлагается обязательство отработки в течение трех лет** в соответствующем регионе;

затраты на проживание врачей узкой специальности, направленных в регион для осуществления деятельности, покрываются за счет средств местного бюджета.

6. С 1 июля 2021 года разрешить негосударственным медицинским организациям **заниматься следующими видами деятельности**:

оказание медицинских услуг населению с выездом на места с помощью организуемой

в специальном автотранспортном средстве «**мобильной медицины**»; создание «**медицинских пунктов**» в составе **средних медицинских работников** негосударственной медицинской организации.

Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента совместно с Министерством здравоохранения создать необходимые условия негосударственным медицинским организациям для полного внедрения в практику мер, указанных в настоящем пункте, а также проводить среди них разъяснительную работу.

7. Министерству здравоохранения совместно с Министерством финансов до 1 ноября 2021 года внедрить систему выдачи ордера, предоставляющего право на получение бесплатной медицинской помощи, с применением информационных технологий.

При этом предусмотреть: определение нуждающихся семей в соответствии с информационной системой «**Единый реестр социальной защиты**»;

установление Министерством здравоохранения по согласованию с Министерством финансов для лиц льготной категории перечня заболеваний, которые лечатся за счет средств Государственного бюджета, а также объема медицинских услуг и уровня медицинского учреждения;

порядок, при котором медицинская и другая помощь, оказываемая лицам льготной категории вне перечня заболеваний, объема и типа гарантированных государством медицинских услуг, рассчитывается дополнительно, а также оплачивается ими в установленном порядке.

Министерству финансов для выдачи ордеров на бесплатное лечение в республиканских специализированных медицинских центрах выделить в 2021 году за счет средств, предусмотренных в бюджетных параметрах для мероприятий по социально-экономическому развитию территорий на основании поручений Президента Республики Узбекистан, **дополнительно 80 миллиардов сумов**.

8. Организовать в Министерстве здравоохранения **Фонд поддержки и привлечения в медицинские учреждения одаренных и квалифицированных медицинских специалистов** (далее - Фонд).

Определить источниками финансирования Фонда:

средства Государственного бюджета; внебюджетные средства Министерства здравоохранения;

ассигнования, направляемые Фонду государственным учреждениям здравоохранения;

грантовые средства международных финансовых организаций;

другие источники, не запрещенные законодательством.

Министерству финансов выделить Фонду средства в размере до **50 миллиардов сумов** в 2021 году на основании запроса Министерства здравоохранения, с 2022 года предусмотреть необходимые средства в параметрах Государственного бюджета.

Установить, что средства Фонда на основании решения Рабочей группы, состав которой утверждается согласно приложению № 1, направляются на создание **необходимых условий** для квалифицированных специалистов, привлекаемых из-за рубежа в региональные медицинские учреждения, а также одаренных специалистов, осуществляющих деятельность в нашей стране, в том числе на осуществление выплат их материального стимулирования.

Председателю Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимам областей и города Ташкента принять меры по обеспечению за счет средств **соответствующих местных бюджетов** местом проживания квалифицированных специалистов, привлекаемых из-за рубежа в региональные медицинские учреждения.

9. Национальную палату инновационного здравоохранения (далее - Палата) с 1 июля 2021 года реорганизовать путем присоединения к ней Республиканского центра выдачи лицензий и проведения аттестации врачей и фармацевтов и перенести в систему Министерства здравоохранения.

Определить, что: Палата является правопреемником по всем правам, обязательствам и договорам Республиканского центра выдачи лицензий и проведения аттестации врачей и фармацевтов;

средства, имущество, в том числе здания и сооружения, автотранспортные средства, оборудование, техника и инвентарь Республиканского центра выдачи лицензий и проведения аттестации врачей и фармацевтов, переходят к Палате;

руководителю Палаты, при необходимости, предоставляется право привлекать специалистов на договорной основе за счет внебюджетных средств;

общая предельная численность управленческого персонала Палаты и ее территориальных подразделений, содержащегося за счет средств Государственного бюджета, определяется в количестве 110 единиц.

10. **Возложить на Палату следующие дополнительные задачи**:

проведение аттестации и присвоение квалификационных категорий медицинским и фармацевтическим работникам;

обеспечение повышения квалификации и профессионального уровня медицинских и фармацевтических работников на регулярной основе;

обеспечение прозрачности процесса проведения аттестации и присвоения квалификационных категорий путем внедрения современных информационных технологий.

11. Утвердить «**Дорожную карту**» по **последовательному продолжению осуществляемых в системе здравоохранения реформ и повышению потенциала медицинских работников** согласно приложению № 2.

12. Утвердить **перечень зарубежных организаций, результаты которых в части регистрации медицинской техники, изделий медицинского назначения и их комплектующих признаются с 1 июня 2021 года в Республике Узбекистан**, согласно приложению № 3.

Определить, что медицинская техника, изделия медицинского назначения и их комплектующие, сертифицированные на основе требований организаций, указанных в настоящем приложении, при проведении государственной регистрации на территории Республики Узбекистан **не проходят лабораторных испытаний** и проходят регистрацию в установленном порядке не позднее **пятнадцати рабочих дней**.

Государственному таможенному комитету (Азимов М.Б.) совместно с Агентством по развитию фармацевтической отрасли, Агентством «Устандарт», Уполномоченным по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства и Торгово-промышленной палатой **установить постоянный контроль за ввозом на территорию республики** медицинской техники, изделий медицинского назначения и их комплектующих, предусмотренных в данном пункте, **без допущения излишних барьеров**.

13. Определить, что пункты 3 и 7 настоящего Указа **могут применяться в 26 районах (городах) с учетом особенностей**, установленных в Указе Президента Республики Узбекистан от 12 ноября 2020 года № УП-6110 «О мерах по внедрению принципиально новых механизмов в деятельности учреждений первичной медико-санитарной помощи и дальнейшему повышению эффективности проводимых в системе здравоохранения реформ» в **Сырдарьинской области** - в постановлении Президента Республики Узбекистан от 12 ноября 2020 года № ПП-4890 «О мерах по внедрению новой модели организации системы

здравоохранения и механизмов государственного медицинского страхования в Сырдарьинской области».

14. Внести изменения и дополнения в некоторые акты Президента Республики Узбекистан и правительства Республики Узбекистан согласно приложению № 4.

15. Признать некоторые акты Президента Республики Узбекистан и правительства Республики Узбекистан утратившими силу с 1 июня 2021 года согласно приложению № 5.

16. Министерству здравоохранения совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в акты законодательства, вытекающих из настоящего Указа.

17. Возложить на советника Премьер-министра Умарова О.М. и заместителя министра здравоохранения Азизова А.А. **персональную ответственность** за внедрение и наблюдение за единым комплексом информационных систем «Электронное здравоохранение», обеспечение их интеграции с информационными системами других государственных органов, при необходимости разработку и внесение предложений по совершенствованию законодательства, а также **вносению ежемесячно в Администрацию Президента Республики Узбекистан информации** о состоянии цифровизации сферы медицины и ходе осуществляемых работ.

18. Возложить на заместителя Премьер-министра Мусавва Б.А., первого заместителя советника Президента Республики Узбекистан Туйчиева Л.Н., министра здравоохранения Хаджибаева А.М., его заместителей - Иноятова А.Ш., Собирова Ю.О., Баситханову Э.И., Азизова А.А., Алимова А.В., а также Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимов областей и города Ташкента **персональную ответственность** за организацию эффективного исполнения настоящего Указа.

19. Контроль за своевременным и результативным исполнением настоящего Указа возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н. и руководителя Администрации Президента Республики Узбекистан Низомидинову З.Ш.

О результативности осуществляемых мер информировать Президента Республики Узбекистан ежеквартально.

**Президент  
Республики Узбекистан  
Ш.МИРЗИЁЕВ**

Город Ташкент,  
5 мая 2021 года.

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

За последние пять лет принят ряд документов программного характера, среди которых особое место занимает Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах. Это, пожалуй, главный документ на текущий период. Стратегия действий выступила одним из незыблемых условий обеспечения эффективности управленческих решений. Это стало очевидным и в период борьбы с пандемией. Сегодня имеет смысл подвести некоторые итоги по ее реализации с учетом фактора COVID-19, который не канул в Лету, а продолжает быть «участником» практически всех современных процессов.

Несмотря на возникшие препятствия, документ явился тем звеном, который определил ход и придал мощный импульс реформам. За обозначенный период произошел переход от деклараций к достижению практических результатов, что в свою очередь стало показателем эффективности политических решений.

**Следует напомнить, что в Стратегии действий определены пять приоритетных направлений развития государства:**

- совершенствование государственного и общественного строительства;
- обеспечение верховенства закона и реформирование судебной системы;
- развитие и либерализация экономики;
- развитие социальной сферы;
- обеспечение безопасности, межнационального согласия и религиозной толерантности, осуществление взвешенной, взаимовыгодной и конструктивной внешней политики.

Каковы же итоги прошедшего временного отрезка с момента принятия документа в 2017 году? Здесь важно отметить, что необходимость повышения роли Сената Олий Мажлиса в законодательстве и парламентском контроле приобрела новое содержание. Кроме того, имеют место повышение инициативности и ответственности субъектов права законодательной инициативы в законодательном процессе, реализация различных проектов, в числе которых система «Электронный парламент», усиление роли парламента в развитии отношений с зарубежными странами.

Сегодня во главу угла политики Узбекистана ставятся в первую очередь практическая реализация механизмов общественного контроля, усиление роли средств массовой информации, обеспечение свободы слова. В основе реформ лежит единая цель - сформировать в стране сильное гражданское

ЭФФЕКТИВНЫЕ РЕФОРМЫ  
ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

общество, которое сможет самостоятельно определять вектор развития. Это также гарант эффективной судебной защиты интересов общества, противодействия коррупции в государстве.

Здесь уместно отметить, что второе направление Стратегии действий подразумевает обеспечение верховенства закона и реформирование судебной системы. Сейчас внимание руководства страны сосредоточено на обеспечении гарантий надежной защиты прав и свобод населения, совершенствовании системы оказания юридической помощи и правовых услуг. Так, Стратегия действий служит своеобразной «дорожной картой» Узбекистана по выполнению Целей устойчивого развития ООН и реализуется в пять этапов, каждый из которых предусматривает утверждение отдельной ежегодной Государственной программы по ее осуществлению в соответствии с объявляемым наименованием года.

Определенные сдвиги стали заметны в экономической сфере. Шаги, направленные на оптимизацию процессов в области ценовой и макроэкономической стабильности, инфляции, налоговых реформ, эффективного использования бюджетных средств, привлечения инвестиций, формирования благоприятной среды для предпринимательства, банковских реформ, развития транспортной инфраструктуры также стали индикаторами проводимых преобразований.

Что касается экономических реформ, то здесь следует упомянуть о двух важных документах: утвержденной в июне 2018-го Концепции совершенствования налоговой политики, а также принятом 30 декабря 2019-го Налоговом кодексе Республики Узбекистан в новой редакции. Эти акты создали основу для формирования новой архитектуры национальной налоговой системы, создающей предпосылки для повышения эффективности системы государственного управления экономикой.

Как отмечают специалисты, в последние годы в нашей стране реализуются меры, направленные на сокращение вмешательства государства в деятельность хозяйствующих субъектов, расширение сферы частной собственности, развитие частного предпринимательства и конкуренции.

Узбекистан - самое густонаселенное государство в Центральной Азии, а среди стран СНГ республика занимает третье место по численности населения после России и Украины. Мы отличаемся не только размером потребительского рынка, но и большой производственной мощностью. Для эффективного использования имеющегося потенциала приняты практические меры по привлечению зарубежных инвестиций, поддержке экспорта и расширению его географии, упрощению импорта продукции.



Как результат, растет объем внешней торговли, создаются условия для реализации крупных инвестиционных проектов.

Четвертое направление Стратегии действий подразумевает комплексное развитие социальной сферы. Сюда входит последовательное повышение занятости и реальных доходов населения, совершенствование системы социальной защиты, повышение социально-политической активности женщин, реализация целевых программ по строительству доступного жилья, развитие культуры, науки, литературы, искусства и спорта, совершенствование государственной молодежной политики. В приоритет ставятся также здоровье граждан и структурные преобразования в области медицины. Так, 3 февраля текущего года Президент подписал Указ «О Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах в «Год поддержки молодежи и укрепления здоровья населения». Этот нормативно-правовой акт направлен на ускорение проводимых широкомасштабных реформ.

Те системные преобразования, происходящие в сфере здравоохранения на протяжении последних лет, позволили существенно повысить качество оказываемых населению медицинских услуг. В отрасль внедряются передовые решения и современные технологии. Начата полная цифровизация сферы, продолжается работа по оказанию всесторонней помощи лицам с инвалидностью, подготовке к внедрению медицинского страхования, раннему выявлению и эффективной профилактике факторов риска заболеваний. Мы видим, что в Новом Узбекистане реформы в сфере здравоохранения реализуются ускоренными темпами.

Наряду с этим Стратегия действий предусматривает важность дальнейшего совершенствования государственной военной организации и системы обороны страны, ускорения пропагандистской работы, раскрывающей истинные цели и сущность таких противоречивых национальных идеям явлений, как экстремизм и терроризм. Продолжение активной деятельности в этом направлении демонстрирует серьезное внимание руководства страны к обеспечению мира и стабильности не только в рамках одного государства, но и на региональном уровне.

Так, за последнее время отношения между республиками ЦА вышли на новый уровень. Реформы, реализуемые руководством Узбекистана в сфере внешней политики, вызывают интерес со стороны международного сообщества. Президент неоднократно упоминал о важности проведения открытой внешней политики и повышения авторитета страны на международной арене. Важный стратегический элемент в этом процессе - обновление региональной дипломатии Узбекистана. Понимая сложность и перспективность начатых реформ, лидер страны начал совершенно новый диалог во внешнеполитической сфере. Сегодняшние результаты и предполагаемый ход развития событий показывают, что это определяет будущее не только Узбекистана, но и всей Центральной Азии.

Стоит отметить масштабную работу в области укрепления межнациональных отношений, развития дружественных связей с зарубежными странами, изучения научного наследия, обеспечения религиозной толерантности. Безусловно, Узбекистан - равноправный субъект международных отношений, который входит в число демократических государств. Проводимая под

руководством Президента политика способствует формированию вокруг страны атмосферы безопасности, стабильности и добрососедства. Тем самым укрепляется и наш международный имидж. В целях активизации этой работы принят Указ Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию межнациональных отношений и дружественных связей с зарубежными странами» от 19 мая 2017 года.

Весьма актуальной сегодня представляется задача по доведению до мирового сообщества объективной информации о проводимых в стране реформах. В числе приоритетов также совершенствование нормативно-правовой базы внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности, а также договорно-правовой основы международного сотрудничества.

Говоря о продолжающемся этапе реформ, следует отметить тот факт, что в 2020-м на Узбекистан впервые была возложена историческая миссия председательства в СНГ. По оценкам наблюдателей, несмотря на пандемию коронавируса, не позволившему в полной мере реализовать все намеченные планы, многие мероприятия были успешно проведены как в очном порядке с соблюдением правил эпидемиологической безопасности, так и в формате видеоконференций. Всего в рамках СНГ и на двустороннем уровне со странами Содружества в период председательства Узбекистана состоялось более 200 мероприятий. А 29 декабря 2020-го в Послании Олий Мажлису Президент отметил, что Узбекистан получил статус наблюдателя в Евразийском экономическом союзе. Для полномасштабного присутствия на рынках государств - членов этой организации поставлена задача ускорить работу по приведению национальных норм технического регулирования в соответствие с требованиями ЕАЭС.

В заключение следует подчеркнуть, что созданная за короткий срок и продолжающаяся совершенствоваться нормативно-правовая база в разных сферах позволила продемонстрировать устойчивость и потенциал Узбекистана в условиях нестабильности и изменчивости глобальных процессов, происходящих в мире. Подобная динамика, безусловно, оказывает как косвенное, так и прямое воздействие на ситуацию в разных областях жизнедеятельности нашего государства. Тем не менее глубоко продуманная и взвешенная внутренняя и внешняя политика руководства республики, получившая свое отражение в Стратегии действий, продемонстрировала наличие не только прочного «иммунитета» к внешним вызовам, но и перспективность избранного курса реформ и строительства Нового Узбекистана.

Промежуточные положительные итоги реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах, в которой отражены конкретные меры по дальнейшему углублению и обеспечению эффективности демократических реформ на новом этапе развития государства, позволяют с уверенностью и оптимизмом смотреть в будущее.

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

# ИНИЦИАТОР И АРХИТЕКТОР ПАРКА ПОБЕДЫ

Во-вторых, главная идея концепции Парка Победы нашла свое отражение в словах Президента Шавката Мирзиёева: «**Все мы, прежде всего наша подрастающая молодежь, никогда не должны забывать мужества и стойкости наших отважных предков, всего многонационального народа Узбекистана, доблестно сражавшихся с напастью фашизма.**»

В-третьих, концепция Парка Победы утверждена постановлением главы государства «**О достойном праздновании 75-й годовщины Победы во Второй мировой войне**» от 23 октября 2019 года.

В-четвертых, при подготовке художественно-архитектурной концепции мемориального комплекса Парка Победы учитывались положения постановлений Президента Республики Узбекистан о мерах по подготовке и проведению мероприятий по случаю Дня Памяти и Почестей 2017-2019 годов, а также идеи и мысли, отраженные в выступлениях на торжественных мероприятиях.

При разработке концепции также использовались практические предложения и рекомендации ведущих музеев и учреждений культуры, соответствующих министерств и организаций, широкой научной и творческой общественности. Кроме того, изучен опыт ряда зарубежных стран, в частности, созданные ими подобные парки и скверы, монументы, мемориальные комплексы.

При реализации концепции Парка Победы особое внимание уделено:

- тому, чтобы Парк Победы по своей сути служил увековечению мужества и стойкости, высоких гуманных качеств нашего народа, наглядно проявившихся в годы войны, а также закрепили имен наших героев-прадедов, доблестных традиций и ценностей нашего народа;
- демонстрации того, насколько дорога и священна в нашей стране память о человеке;
- отражению подлинной исторической памяти на основе впечатляющих художественных и монументальных приемов, новаторских решений с тем, чтобы они служили воспитанию молодого поколения в духе любви и преданности Родине.

Глава государства вновь и вновь рассматривал и возвращался к проекту. И вот план парка дополнен - от сложных композиций до мельчайших деталей комплекса. Иными словами, создан уникальный архитектурный ансамбль, ярко отражающий картины тех неспокойных лет. Затем в Алмазарском районе города Ташкента выделено 14,7 гектара земли и в короткие сроки осуществлены масштабные работы по строительству и благоустройству.

Завершить сооружение этого огромного исторического комплекса было непросто, особенно в условиях карантина, введенного из-за коронавирусной пандемии. Но, несмотря на все трудности, умелые строители и архитекторы, инженеры, специалисты разных областей, художники и скульпторы, наша замечательная молодежь не покладая рук трудились днем и ночью, зная, что эта задача - доброе дело.

Таким образом, открытие Парка Победы состоялось в Ташкенте в рамках празднования 9 Мая 2020 года - Дня Памяти и Почестей - и 75-летия Победы во Второй мировой войне. Сегодня - первая годовщина комплекса.

## ПАРК ПОБЕДЫ - УНИКАЛЬНЫЙ МЕМОРИАЛЬНЫЙ КОМПЛЕКС

Общий облик, архитектурное строение парка соответствуют национальным традициям, в них воплощен опыт ряда стран мира в создании мемориальных сооружений. Парк Победы - единственный в своем роде в мире исторический и художественный памятник по своим масштабам, философскому подходу и архитектурному решению.

Каждый мемориальный объект и устройство в парке, музейные экспонаты призывают народ, особенно молодежь, всегда помнить об ужасных и трагических последствиях войны. С этой точки

зрения Парк Победы имеет огромное значение в воспитании юношей и девушек, чтобы они берегли сегодняшнюю мирную и спокойную жизнь, ценили независимость, были всегда готовы к защите Родины.

В Парке Победы жители и гости столицы могут почтить память погибших. В то же время здесь есть все возможности для содержательного отдыха посетителей, проведения массовых культурных мероприятий, творческих встреч, литературных вечеров. Территория парковой зоны выполнена в своеобразном дизайне, что позволяет местным жителям и иностранным туристам насладиться прогулками на свежем воздухе.

Примечательно, что наряду со столь величественной и созидательной работой достигнуты значительные результаты в более глубоком изучении огромного вклада народа Узбекистана в Великую Победу. На основании рекомендаций Президента в короткие сроки проведены масштабные научные исследования и серьезные аналитические искания.

На основании новых исторических данных и тщательно проработанных проектов в составе Парка Победы возведены монументы:

- «Вечный подвиг»;
- «Ода стойкости»;
- инсталляция «Скорбь и печаль»;
- инсталляция «Рука милосердия»;
- Музей славы.

Главное - созданы масштабные исторические и художественные экспозиции, отражающие мужество нашего народа в кровопролитных боях, тяжелый труд и самоотверженность в тылу.

В связи с этим следует отметить, что каждый памятник в мемориальном комплексе Парка Победы имеет свое уникальное философско-историческое и художественно-архитектурное решение.

## «Ода стойкости» - памятник всем матерям Узбекистана

Прежде всего благодаря идее и инициативе главы государства, безгранично любящего свой народ, глубоко понимающего его историю и чаяния, в самом центре Парка Победы сегодня возвышается величественный памятник «Ода стойкости», посвященный Родине-матери, всем матерям Узбекистана. При создании монумента за основу взяты не абстрактные художественные образы, а реальные исторические события.

Зульфия Закирова, проживавшая в Зангиатинском районе Ташкентской области, потеряла во Второй мировой войне пятерых сыновей - Исокжона, Ахмаджона, Махамаджона, Вахобжона, Юсуфжона. Четыре ее невестки овдовели, а пятеро внуков остались сиротами. Следуя по стопам Зульфии-и ее невестки тоже остались верны своей семье и больше не вышли замуж.

По словам заслуженного работника культуры Республики Узбекистан, писателя Алиназара Эгамназарова, в мире есть только три семьи, в каждой из которых пятеро детей воевали во Второй мировой и ни один не вернулся. По одной в Беларуси и США и третья - семья Зульфии Закировой, из села Ханабад Зангиатинского района Ташкентской области.

В День Памяти и Почестей в 2019 году глава государства предложил установить в честь Зульфии Закировой, ее сыновей-героев и невесток величественный памятник и назвать его «Ода стойкости». Широкая общественность горячо поддержала эту инициативу.

Памятник «Ода стойкости» - символ безмерной любви и терпения, верности и стойкости узбекской женщины. Как подчеркнул глава государства: «Этот памятник всем матерям в Узбекистане. Мемориал станет местом

паломничества для всего нашего народа. Молодые люди, побывав здесь, поймут, какие ценности у нашей нации в крови, будут стремиться жить, ценя их».

## Монумент «Вечный подвиг» - торжество исторической справедливости

Прежде чем рассказывать о величественном монументе «Вечный подвиг», расположенном в верхней части Музея славы, сочли нужным отметить еще одно качество его инициатора и создателя - Президента нашей страны: это великодушные и обширные знания.

Все помнят, что в нашей стране было несправедливо забыто имя великого Героя Второй мировой войны Сабир Рахимова: перестали демонстрировать посвященный его памяти фильм, имя убрал из названий района и станции метрополитена, даже его памятник был ликвидирован. Конечно же, это проявление неуважения и несправедливости к памяти нашего соотечественника.

Президент Шавкат Мирзиёев исправил эту досадную ошибку недавнего прошлого. Восторжествовала историческая справедливость и имя Сабир Рахимова вернулось в нашу страну.

Памятник генералу-майору Сабир Рахимову занимает центральное место монумента «Вечный подвиг». Вокруг него в разных позициях расположились 14 памятников бойцов-героев. Памятник создан в форме круга, поэтому образы героев видны со всех сторон.

С верхней площадки Музея славы отчетливо наблюдается панорама Парка Победы. По извилистой круговой дороге вершины, где находится монумент, установлены мраморные доски. На них высечены имена 301 героя Советского Союза из Узбекистана и других достойных сынов и дочерей, награжденных боевыми орденами и медалями.

Монумент «Вечный подвиг» в образе героических военачальников, таких как Сабир Рахимов, и других отважных воинов Узбекистана, раскрывает истинную суть философии Парка Победы. Посещая этот великодушный комплекс, мы склоняем головы перед подвигами наших отцов и дедов.

## Инсталляция

«Скорбь и печаль» - символ горя, доброты и бдительности

Инсталляция «Скорбь и печаль» - еще одно проявление архитектурно-философского решения инициатора главы нашего государства. Если внимательно разглядеть, он создан в форме глаза.

Сотни надгробных камней установлены в память о людях разных национальностей и вероисповедания - мусульманах, христианах, иудеях, погибших в годы Второй мировой войны, высечено количество погибших солдат по годам: с 1941-го по 1945-й. Это означает, что война не выбирает религию, национальность, поэтому все человечество должно бороться сообща против любого зла.

Здесь можно увидеть фотографии людей, сделанные в довоенное время. Такие безмятежные взгляды, в которых видны безграничная любовь к жизни, чаяния и мечты. А водная гладь на подступе к памятнику означает озеро горестных слез.

## Государственный музей славы - воспевание мужества, стойкости и патриотизма

Следует отметить, общая площадь Государственного музея славы - 3800 квадратных метров. При его создании задействованы самые современные мультимедийные технологии, инновационное оборудование. Экспонаты музея

рассказывают о великодушии, стойкости узбекистанцев, об их вкладе в Победу во Второй мировой войне.

В пяти отделах - просторных залах - собрана обширная информация о подвигах узбекского народа, совершенных на полях сражения, и стойкости, проявленной в тылу. Здесь можно также найти сведения о научных исследованиях, открытиях в сфере медицины, известных художественных произведениях и образцах искусства, именитых отечественных ученых, литераторов и их эвакуированных в Узбекистан коллег.

Никого не оставят равнодушным исторические сцены празднования Победы: слезы радости, Парад Победы, встречи солдат с цветами и песнями. Кроме этого, в Музее славы есть произведения писателей и поэтов, художников и скульпторов, посвященные теме войны.

Здесь собраны экспонаты, рассказывающие об осуществляемой работе по увековечению достойного вклада нашего народа в Великую Победу над фашизмом. Каждый исторический экспонат музея - свидетель железной воли народа Узбекистана, твердой веры в Победу.

По словам директора Музея славы подполковника Мухторжона Шокирова, со дня открытия комплекса Парка Победы, то есть в течение года, музей посетили свыше 180 тысяч человек. Среди них, помимо населения столицы, - туристы из Республики Каракалпакстан, регионов, гости из зарубежных стран.

Такое огромное количество посетителей, несмотря на пандемию, имеет важное значение. Обычно по существующим правилам 30-40 тысяч посетителей в год - хороший показатель для музея. Обращает внимание и тот факт, что недавно Министерством культуры Республики Узбекистан Музею славы был присужден статус музея высшей категории.

Залы Музея славы обогащены важными историческими экспонатами. На втором этаже организованы посвященные периоду Второй мировой войны отдельные выставки министерств обороны, чрезвычайных ситуаций, Службы государственной безопасности, Национальной гвардии, Государственного таможенного комитета.

## Самый современный архитектурный памятник

Парк Победы неспроста считается самым современным архитектурным памятником. Мы описали лишь некоторые основные монументы этого великодушного комплекса. На самом деле таких прекрасных, неповторимых и впечатляющих сооружений очень много.

В частности, по обе стороны основной дороги, ведущей в Парк Победы, расположены 10 барельефов. Они похожи на своего рода книгу, в которой рассказывается о мужестве и стойкости узбекского народа в 1941-1945 годах. Каждая ее страница красноречиво описывает разные события.

В одном из барельефов изображены разные виды хлеба из семи регионов Узбекистана. По традиции нашего народа, провожая сыновей на военную службу, им давали откусить лепешку, чтобы они вернулись целыми и невредимыми. Изображение таких лепешек на стенах и цифры (количество погибших бойцов) напоминают о наших невернувшихся соотечественниках...

Территория «Войны» состоит из символических окопов, траншей, боевой техники, воссозданы страшные боевые сцены. Танки, специальные противотанковые металлические устройства, летящие и сбывшие самолеты олицетворяют образ войны. Каждый, кто проходит через части окопа, оставшейся под тремя танками, почувствует, насколько страшна война.

Еще один из волнующих памятников комплекса - инсталляция «Концлагерь». Она

повествует о трагической судьбе 101 узбекского солдата, мужественно сражавшегося в боях под Смоленском в 1942 году, попавшего в плен и брошенного в концлагерь Амерсфорт (Голландия).

На входе в Музей славы на стенах с двух сторон установлены разнообразные барельефы, изображающие сцены Второй мировой войны. В частности, барельефы «Проводы», «Война», «В тылу» показывают родителей, провожающих на войну своих сыновей, тяжелый труд соотечественников в тылу и огромный вклад Узбекистана в Победу. Общая их длина - 44 метра.

Длина барельефа «Встреча» составляет 10,5 метра, он находится по правой стороне коридора. Изображает радостных матерей, женщин и детей в День Победы, счастливые моменты встречи с отцами, мужьями и сыновьями.

Памятник «Рука милосердия» - символическое выражение великодушия и человечности - качество, присущие узбекскому народу. Они изображены цифрой 200 000 и образами трех малышей на открытой ладони.

В тяжелые годы войны в ответ на призыв оказать материнскую заботу эвакуированным детям отозвались тысячи узбекских женщин, приютив сотни тысяч ребятшек. Таким образом Узбекистан стал для многих второй Родиной.

Многочисленная композиция «Победа» воздвигнута на площадке по правой стороне Музея славы. Она установлена в честь очень важного события - дня окончания Второй мировой войны и долгожданной Победы над фашизмом. Герои памятника - пятеро солдат, с радостью и гордостью отмечающих победу. Один из бойцов держит в руке оружие, другой - развевающийся на ветру флаг. Еще одного солдата однопольчане весело подбрасывают вверх. Все это означает, что Родина в надежных руках и никакой враг не сможет победить страну, у которой есть такие славные сыны, способные защитить ее.

Композиция фонтан «Орден Победы» считается особенно живописным местом комплекса. Как известно, в переломном 1943 году появилась потребность в учреждении военного ордена высшей степени для награждения проявивших себя на полях сражения военных командующих. Таким образом, постановлением Президиума Верховного Совета СССР от 8 ноября 1943 года был учрежден орден «Победа» высшей степени. Если посмотреть на Парк Победы с высоты птичьего полета, можно увидеть фонтан в форме этого ордена.

## Парк Победы: национальное, региональное и международное значение

Парк Победы, созданный в Ташкенте по инициативе Президента Республики Узбекистан, имеет:

● **национальное значение**, выраженное в восстановлении и увековечении достойных имен героев-предков. Это художественное воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма, которое также призывает никогда не забывать о последствиях войны;

● **региональное значение** состоит в том, что в Парке Победы восстановлены отдельные фрагменты общей истории стран Центральной Азии. Эти исторические сцены служат напоминанием об огромном вкладе узбеков и других братских народов в составе бывшего СССР в Победу над фашизмом во Второй мировой войне;

● **международное значение** выражается высоким признанием мирового сообщества гуманной политики Узбекистана, нацеленной на расширение и укрепление сотрудничества и дружбы между народами мира. И создание Парка Победы в Ташкенте стало неразрывным продолжением деятельности в этом направлении.

Сегодня наш народ строит Новый Узбекистан под руководством своего лидера. Новая жизнь, безграничные преобразования требуют от каждого из нас большой самоотверженности, активной гражданской позиции, созидательной деятельности. Ибо как говорил Президент: «Нашей важнейшей задачей остается сохранение мира, развитие сотрудничества с международным сообществом, прежде всего с соседними странами».

# ТАШКЕНТСКИЙ ГОРОДСКОЙ СУД: КАК ВЫПОЛНЯЕТСЯ «ДОРОЖНАЯ КАРТА»

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Менее успешными были итоги рассмотрения 106 дел по фактам признания действий должностных лиц местных органов неправомерными и признания решений хокима недействительными. Из них лишь 37 были удовлетворены, 46 отклонены, 13 оставлены без рассмотрения, 10 прекращены.

Такая же 30-процентная эффективность наблюдается по итогам судов по 46 делам по искам о признании незаконными действий должностных лиц государственных налоговых органов, а их решений - недействительными. Из них удовлетворены лишь 15, 13 отклонены, 18 прекращены. Но тоже вполне себе статистика, стимулирует налоговых работников быть в тонусе.

В Янгйяхёстском, Алмазарском, Учтепинском районах состоялись выездные приемы с председателем городского суда, оказана помощь, в том числе малоимущим семьям, в получении правовой консультации. Рассмотрено 118 обращений граждан.

В отчете заместителя председателя Ташкентского городского суда - председателя судебной коллегии по гражданским делам Шухрата Аббасова отмечено, что в первом квартале 2021 года суды по гражданским делам рассмотрели 11 505 гражданских дел (в 2020 году - 8855). По рассмотренным делам в пользу государства взыскано около девяти миллиардов сумов.

Анализ показывает, что по сравнению с аналогичным периодом 2020 года уменьшилось количество дел об оспаривании отцовства, связанных с возмещением вреда, причиненного чести, достоинству, жизни, здоровью граждан, о лишении родительских прав, признании граждан утратившими право пользования жилым помещением.

Вместе с тем увеличилось число исков о восстановлении на работу, взыскании заработной платы, по делам о незаконном сносе жилья, случаям, связанным с культурным наследием, спорам, возникающим в результате кредитного договора, из-за нового договора аренды. При этом вся информация о принятых судебных решениях направляется в Кенгашки народных депутатов и районные хокимияты для совместного контроля исполнения.

Исходя из задач, поставленных Президентом страны, в приоритете - работа совместно с заинтересованными ведомствами по предупреждению случаев ранних браков, сокращению числа дел о расторжении брака, что требует большой ответственности при рассмотрении.

Наблюдается тенденция: в первом квартале 2021 года количество заявлений о расторжении брака увеличилось с 1498 до 1840. Но при этом в 980 случаях было отказано - это результаты совместной работы примирительных комиссий в махаллах и судов. Оказалось, что в тысяче случаев инициаторами развода были мужчины, 840 - женщины.

В рамках «дорожной карты» совместно с прокуратурой Ташкента и городским судом разработана программа, в соответствии с которой на местах регулярно проводятся встречи по вопросам сохранения семьи, важности этого института.

В настоящее время в соответствии с внесенными в законодательство нововведениями областные и Ташкентский городской суды могут рассматривать дела только в апелляционной инстанции. Полномочия этих судов по рассмотрению дел в кассационной инстанции прекращены. Этот порядок действует с января 2021-го.

Так, в первом квартале этого года в апелляционной инстанции городского суда вынесено 430 частных определений, 84 судебных решения были отменены, а 48 - изменены.

В отчете заместителя председателя Ташкентского городского суда - председателя судебной коллегии по уголовным делам Акбарали Турабова отмечено, что за указанный период рассмотрены 1167 уголовных дел в отношении 1596 человек.

Закреплено продолжение линии на смягчение правоприменительной практики: судами вынесены оправдательные приговоры в отношении 36 человек, в 312 случаях не обоснованные следствием обвинения были сняты. В отношении 841 человека назначено наказание, не связанное с лишением свободы, 155 - освобождены из-под стражи в зале суда.

От наказания условно досрочно освобождены 536 лиц, 10 оно заменено на более мягкое. По завершённым 935 делам в отношении 1347 лиц вынесены приговоры, в отношении 242 прекращены дела, 211 - прекращены дела в связи с примирением сторон.

Из осужденных 198 приговорены к штрафу, 276 - исправительным работам, 302 - ограничению свободы, 460 - лишению свободы, 17 - обязательным общественным работам, 48 - условному осуждению. Ущерб, причиненный преступлениями, составил 154,8 млрд сумов.

В настоящее время в соответствии с внесенными в законодательство нововведениями областные и Ташкентский городской суды могут рассматривать дела только в апелляционной инстанции. Полномочия этих судов по рассмотрению дел в кассационной инстанции прекращены. Этот порядок действует с января 2021-го.

Так, в первом квартале этого года в апелляционной инстанции городского суда вынесено 430 частных определений, 84 судебных решения были отменены, а 48 - изменены.

В отчете заместителя председателя Ташкентского городского суда - председателя судебной коллегии по уголовным делам Акбарали Турабова отмечено, что за указанный период рассмотрены 1167 уголовных дел в отношении 1596 человек.

Закреплено продолжение линии на смягчение правоприменительной практики: судами вынесены оправдательные приговоры в отношении 36 человек, в 312 случаях не обоснованные следствием обвинения были сняты. В отношении 841 человека назначено наказание, не связанное с лишением свободы, 155 - освобождены из-под стражи в зале суда.

От наказания условно досрочно освобождены 536 лиц, 10 оно заменено на более мягкое. По завершённым 935 делам в отношении 1347 лиц вынесены приговоры, в отношении 242 прекращены дела, 211 - прекращены дела в связи с примирением сторон.

Из осужденных 198 приговорены к штрафу, 276 - исправительным работам, 302 - ограничению свободы, 460 - лишению свободы, 17 - обязательным общественным работам, 48 - условному осуждению. Ущерб, причиненный преступлениями, составил 154,8 млрд сумов.



В отчете заместителя председателя Ташкентского городского суда - председателя судебной коллегии по экономическим делам Максудбека Саидова была отмечена возросшая роль судов в защите предпринимательства. 3167 рассмотренных дел касались защиты прав и законных интересов частных предпринимателей, субъектов малого бизнеса и фермерских хозяйств. В их пользу взыскано 359,2 млрд сумов.

Это же показатель борьбы с экономическими преступлениями. Статистика показывает, что в Кашкардинской области число экономических преступлений вдвое меньше, чем в столице.

В формате видеоконференцсвязи было проведено 320 судебных заседаний. В целях повышения их профилактической значимости, создания условий для участия сторон в судебном процессе и защиты их прав и интересов на выездных судебных заседаниях разрешено 2559 дел из 7736.

Коварная пандемия не только капитально проверила отечественную медицину - она позволила сэкономить на разъездах по судам 324 млн сумов. А проведение выездных заседаний повысило прозрачность судов.

Несмотря на то, что за отчетный период проведено 149 мероприятий с выступлениями в СМИ представителей судов, пока основная доля обращений населения (92,4 процента) поступает из Виртуальной приемной Президента Республики Узбекистан.

Подводя итоги брифинга, Э. Ходжакулов поблагодарил журналистов за активность в освещении судебной темы, неравнодушные к проблемам участников процессов, пообещал впредь создавать максимально удобные условия, не выходя за рамки закона, в части соблюдения принципа презумпции невиновности. А также анонсировал проведение еще одного брифинга в мае в Яшнбадском районе.

При содействии пресс-службы Ташкентского городского суда.



## REQUEST FOR EXPRESSION OF INTEREST

Country: Republic of Uzbekistan  
IDA Credit: 6549-UZ

Project: Agriculture Modernization Project of the Republic of Uzbekistan

Package: Selecting an Architect to develop concept and general architecture of digitalization of agriculture with all the necessary «soft» and «hard» components for the Ministry of Agriculture of the Republic of Uzbekistan  
Package No.: AMP/C3/QCBS/01

1. The Agency for implementation of the projects in the field of agroindustry and food security (UZAIFSA) has received financing from the World Bank toward the cost of the Agriculture Modernization Project, and intends to apply part of the proceeds for consulting services. The consulting services («the Services») include the **Selecting an architect to develop concept and general architecture** (Digitalization of agriculture with all the necessary «soft» and «hard» components) to achieve the goals of the concept in the framework of the Agriculture modernization project.

2. The consulting services («the Services») include the **Selecting an Architect to develop concept and general architecture of digitalization of agriculture with all the necessary «soft» and «hard» components** to achieve the goals of the concept in the framework of the Agriculture modernization project. The UZAIFSA now invites Individual Consultants («Consultants») to indicate their interest in providing the Services. Interested Consultants should provide information demonstrating that they have the required qualifications and relevant experience to perform the Services. Consultants may team up with other firms to improve their skills, but should clearly indicate whether the association is a joint venture and/or a sub-consultant. In the case of a joint venture, all joint venture partners will be jointly and severally liable for the entire contract, if any.

3. Consulting firms should provide comprehensive information demonstrating their qualifications and experience in performing such services (information on organization, key personnel, past experience, a list of past and present tasks of a similar nature, and any other information that may demonstrate the consultant's ability to perform the task satisfactorily).

4. Consulting firms should include the following information to their EOI:

● **Consulting Firm Information**

Date:	Country of Incorporation:
Consultant Name:	Acronym:
EOI Submission Authorized by:	Position

● **Associations (Joint Venture or Sub-consultancy)**

Consultant	Acronym	Country of Incorporation	Joint Venture (JV) or Sub-consultant	EOI Submission Authorized By	Position

Present the rationale for and benefits of working in association (JV or Sub-consultant) with others rather than undertaking the assignment independently (as appropriate). Describe the proposed management and coordination approach of the association and the role of each firm.

● **Technical competence**

Project References - highlight the technical qualifications of your entity/consortium in undertaking similar assignments. Provide details of past experiences working with similar project authorities

● **Management Competence**

- Describe standard policies, procedures, and practices that your entity has to assure quality interaction with clients and outputs. Please state if your company is ISO certified.

- How your firm/consortium handles complaints concerning the performance of experts or quality of the reports submitted for previous and future assignments? What internal controls are in place to address and resolve complaints?

● **Projects references**

Present relevant projects to demonstrate the firm's technical qualifications and geographical experience (maximum 10 projects).

#	Project	Period	Client	Country	Firm
1					
2					
3					
...					

● **Summary for the Projects listed above**

Project Title	Country / Region	Start Date	Completion Date	Continuous / Intermittent	Client	Funding Source	Description
							(indicate your role and input in man-months)

● **Eligibility**

We, the undersigned, certify to the best of our knowledge and belief:

- We have read the advertisement, including the terms of reference (TOR), for this assignment: (YES/NO);

- Neither the consulting firm nor its JV member or sub-consultant or any of its experts prepared the TOR for this activity: (YES/NO);

- We confirm that the project references submitted as part of this EOI accurately reflect the experience of the specified firm/consortium: (YES/NO);

- Ensuring assignment resulting from our work product under this assignment, our firm, JV member or sub-consultant, and the expert(s) will be disqualified from short-listing and participation in the assignment.

- The lead entity and JV member or sub-consultant are NOT currently sanctioned by or other MDBs. Neither the consulting firm nor the JV member or sub-consultant has ever been convicted of an integrity-related offense or crime related to theft, corruption, fraud, collusion or coercion.

5. **Shortlisting criteria:**

The company participating in the selection must meet the following requirements:

● at least 3 years of experience in the development of design and technical documentation for information management systems;

● experience in the implementation of at least 2 contracts executed over the past 3 years with a total cost of at least 2.0 million US dollars for the design of integration information systems;

● experience in training the Customer's employees to work in the developed and implemented information systems;

● experience in implementing contracts within the framework of projects with the participation of IFI funds is encouraged.

Key experts will not be evaluated at the shortlist stage.

6. The Consultant will be selected through a selection method based on cost and quality (QCBS) in accordance with the World Bank's Procurement Regulations for IPF Borrowers – Procurement in Investment Project Financing Goods, World, Non-Consulting and Consulting Services, July 2016 («the Regulations»).

7. The attention of interested Consultants is drawn to paragraph 3.16 and 3.17 of the Regulations setting forth the World Bank's policy on conflict of interest.

8. Expressions of interest shall be delivered in writing to the address below (in person or by e-mail) till 18:00 (Tashkent time) by May 21, 2021 along with information.

9. Interested consultants may contact us by e-mail or telephone at the address below during business hours from 9:00 a.m. till 6:00 p.m. (Tashkent time).

Terms of Reference: <https://drive.google.com/drive/folders/153vRcf2PhN0RPdJ6fSKJAVy6CHxK8LP6?usp=sharing>

Agency for implementation of the projects in the field of agroindustry and food security

1-a, Labzak str., Tashkent, Uzbekistan, 100000.

Phone: (+998 71) 241 33 30

E-mail: amcp@rra.uz

## ЗАПРОС НА ВЫРАЖЕНИЕ ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТИ

Страна: Республика Узбекистан

Кредит МАР: 6549-UZ

Название проекта: «Модернизация сельского хозяйства Республики Узбекистан».

Название пакета: «Отбор компании - архитектора по разработке концепции и общей архитектуры проекта цифровизации сельского хозяйства со всеми необходимыми «софт»- и «хард»- компонентами для Министерства сельского хозяйства Республики Узбекистан».

№ пакета: AMP/C3/QCBS/01

1. Агентство по реализации проектов в области агропромышленного комплекса и продовольственного обеспечения (UZAIFSA) получило финансирование от Всемирного банка на финансирование проекта «Модернизация сельского хозяйства Республики Узбекистан» и намерено направить часть выделенных средств на консультационные услуги. Консультационные услуги (далее - услуги) включают в себя отбор компании - архитектора по разработке концепции и общей архитектуры проекта цифровизации со всеми необходимыми «софт»- и «хард»- компонентами для достижения целей концепции в рамках проекта модернизации сельского хозяйства.

2. Консультационные услуги включают в себя отбор компании - архитектора по разработке концепции и общей архитектуры проекта цифровизации со всеми необходимыми «софт»- и «хард»- компонентами для достижения целей концепции в рамках проекта «Модернизация сельского хозяйства». UZAIFSA приглашает правомочные консультационные компании (далее - консультанты) выразить свою заинтересованность в предоставлении услуг. Заинтересованные консультанты должны представить информацию, свидетельствующую о том, что они обладают необходимой квалификацией и соответствующим опытом для выполнения услуг. Консультанты могут объединяться с другими фирмами для повышения своей квалификации, но должны четко указывать, является ли ассоциация совместным предприятием и/или субконсультантом. В случае совместного предприятия все партнеры по совместному предприятию несут солидарную ответственность за весь контракт, если таковой будет выбран.

3. Консалтинговые фирмы должны предоставить всеобъемлющую информацию, демонстрирующую свою квалификацию и опыт работ в выполнении подобных услуг (информация об организации, ключевых кадрах, прошлый опыт, список прошлых и настоящих заданий аналогичного характера и любая другая информация, которая может показать способность консультанта выполнять задания удовлетворительно).

4. Консалтинговые фирмы должны включать в свое ВЗ следующую информацию:

**Информация о консалтинговой фирме**

Дата	Страна регистрации
Наименования консультанта	Акроним
Ответственное лицо за представленное ВЗ	Должность

● **Ассоциации (совместное предприятие или субконсультант)**

Консультант	Акроним	Страна регистрации	Совместное предприятие (СП) или субконсультант	Ответственное лицо за представленное ВЗ	Должность

Предоставьте обоснования и преимущества совместной работы (СП или субконсультанта) с другими лицами, а не выполнения задания самостоятельно (в зависимости от обстоятельств). Опишите предлагаемый подход к управлению и координации деятельности ассоциации и роль каждой фирмы.

● **Техническая компетентность**

Ссылки на проекты - подчеркните техническую квалификацию вашей организации/консорциума при выполнении аналогичных заданий. Предоставьте подробную информацию о прошлом опыте работы с аналогичными проектными органами.

● **Управленческая компетентность**

Опишите стандартную политику, процедуры и методы, которые ваша организация должна использовать для обеспечения качественного взаимодействия с клиентами и результатами. Пожалуйста, укажите, сертифицирована ли ваша компания по стандарту ISO.

Как ваша фирма/консорциум обрабатывает жалобы, касающиеся работы экспертов или качества отчетов, представленных для предыдущих и будущих заданий? Какие существуют механизмы внутреннего контроля для рассмотрения и разрешения жалоб?

Как вы обеспечиваете качество работы вашей фирмы/консорциума в течение всего срока выполнения заданий?

● **Ссылки на проекты**

Предоставьте соответствующие проекты для демонстрации технической квалификации и географического опыта фирмы (максимум 10 проектов).

#	Название проекта	Срок реализации	Заказчик	Страна	Наименование фирмы
1					
2					
3					
...					

● **Резюме по перечисленным выше проектам**

Название проекта	Страна / Регион	Дата начала	Дата завершения	Непрерывный / Прерывистый	Заказчик	Источник финансирования	Описание
							(укажите свою роль и вклад в человеко-месяцах)

● **Правомочность**

Мы, нижеподписавшиеся, подтверждаем в меру наших знаний и убеждений, что:

- прочитали объявление, включая техническое задание (ТЗ), для этого задания: (ДА/НЕТ);

- ни консалтинговая фирма, ни член СП, ни субконсультант, ни кто-либо из ее экспертов не подготовили ТЗ для этого задания: (ДА/НЕТ);

- подтверждаем, что ссылки на проекты, представленные в рамках настоящего ВЗ, точно отражают опыт указанной фирмы/консорциума: (ДА/НЕТ);

- обеспечивая выполнение задания, вытекающего из нашего рабочего продукта в рамках данного задания, наша фирма, член СП или субконсультант, а также эксперт(ы) будут дисквалифицированы от участия в составлении короткого списка и участия в задании;

- ведущая организация и член СП или субконсультант в настоящее время НЕ санкционированы МБР или другими МБР. Ни консалтинговая фирма, ни член СП или субконсультант никогда не были осуждены за нарушение целостности или преступления, связанные с кражей, коррупцией, мошенничеством, сговором или принуждением.

5. **Критерии для короткого списка**

Компания, участвующая в отборе, должна соответствовать следующим требованиям:

- опыт работы не менее трех лет по разработке проектно-технической документации информационных систем управления;

- опыт реализации не менее двух контрактов, выполненных за последние три года с совокупной стоимостью не менее 2,0 млн. долларов США на проектирование интеграционных информационных систем;

- опыт обучения сотрудников заказчика работе в разработанных и внедренных информационных системах;

- опыт реализации контрактов в рамках проектов с участием фондов МФИ поощряется.

6. Консультант будет выбран методом отбора на основе качества и стоимости (QCBS) в соответствии с руководством Всемирного банка «Правила закупок для заемщиков финансирования инвестиционных проектов», июль 2016 г.

7. Внимание заинтересованных консультантов обращаем на пункты 3.16 и 3.17 - «Правила закупок, определяющие политику Всемирного банка в отношении конфликта интересов».

8. Выражения заинтересованности должны быть доставлены в письменной форме по указанному ниже адресу (лично или электронной почтой) до 18.00 (время ташкентское) 21 мая 2021 года вместе с информацией.

9. Заинтересованные консультанты могут связаться с нами по электронной почте, телефону или указанному ниже адресу в рабочие дни с 9.00 до 18.00.

Техническое задание доступно для скачивания по ссылке:

<https://drive.google.com/drive/folders/153vRcf2PhN0RPdJ6fSKJAVy6CHxK8LP6?usp=sharing>

Агентство по реализации проектов в области агропромышленного комплекса и продовольственного обеспечения.

Республика Узбекистан, г. Ташкент, ул. Лабзак, 1А.

Телефон (+998 71) 241-33-30.

E-mail: amcp@rra.uz

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Кабинет Министров  
Республики Узбекистан

Главный редактор:  
Салим Дониёров

Канцелярия: (0-371) 233-70-98 Секретариат: (0-371) 233-56-60 Отдел рекламы: (0-371) 233-57-15

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.

Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 2169. Заказ Г-528. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».

Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Т. Низаев

Корректор: А. Комаха

Дизайнер: Х. Алиев

НАШ АДРЕС:

100029, Ташкент, ГСП,

ул. Матбуотчилар, 32.

Отдел писем:

тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33.

E-mail: info@pv.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz

Портал: (0-371) 233-47-05.



Время итага - 23:05

Время подписи - 01:35

1 2 3 4 5 6